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ЦІННІСНА ПІДТРИМКА У КОНТЕКСТІ
ПСИХОЛОГІЧНОЇ ДОПОМОГИ
ОБДАРОВАНИМ ОСОБАМ ЮНАЦЬКОГО ВІКУ

Аналіз підходів та методів, що можуть використовуватись для надання 
ціннісної підтримки в контексті психологічної допомоги обдарованим 
особам юнацького віку, дозволяє дійти таких висновків.
Серед психологічних проблем обдарованих, з приводу яких має на-
даватись професійна допомога, у наукових публікаціях ціннісна під-
тримка явно не називається. Фокус на складнощах розвитку обда-
рованих значною мірою пояснюється імпліцитним припущенням про 
дезадаптивний характер обдарованості. Проте таке припущення не 
підкріплюється наявними дослідженнями. Уявлення про обдаровано-
го як психологічно здорову оптимально функціонуючу особистість 
зміщує акцент на його підтримку та розвиток. Провідною формою 
психологічної допомоги обдарованим, враховуючи їхню виражену ін-
дивідуальність, має бути індивідуальне консультування з елементами 
коучингу.
З метою ідентифікації, прояснення та ієрархізації особистісних цін-
ностей обдарованого консультантом можуть використовуватись різ-
номанітні якісні та кількісні, стандартизовані та нестандартизовані 
діагностичні інструменти: опитувальники, техніки сортування, аналіз 
реальної життєвої активності, мрій, пікових переживань, уявне моде-
лювання бажаного майбутнього, проективні техніки.
Для повного прояву обдарованості та її подальшого розвитку необ-
хідний синергічний характер відносин ролей, в яких обдарованість 
реалізується, з іншими важливими життєвими та професійним ролями. 
Завдання вибудовування молодою людиною такого способу життя в 
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умовах недостатньо сприятливої соціальної реальності та конфліктно-
сті власної ціннісної системи нерідко потребує рефлексивної та інфор-
маційної допомоги психолога- консультанта.

Ключові слова: обдарованість, обдарована особистість, особистіс-
ні цінності, ціннісна підтримка, психологічна допомога, консультуван-
ня обдарованих.

Вступ

За визначенням обдарована особистість суттєво відрізняється від 
переважних для певного суспільства та історичного періоду особистіс-
них типів. Ці відмінності очікувано створюють додаткові потреби та 
проблеми розвитку, що потребують уваги та зусиль практичних пси-
хологів.

Постановка проблеми. Якої саме підтримки потребують обдаро-
вані дівчата та хлопці юнацького — вирішального для формування 
основи зрілої та продуктивної особистості — віку? Відповідь на це 
питання має ґрунтуватись на розумінні механізмів формування та 
прояву обдарованості, зокрема, ролі макро- та мікросередовища, в 
тому числі, освітнього середовища, на розумінні емоційних, особи-
стісних та міжособистісних проблем обдарованих. Крім того, важ-
ливо проаналізувати досвід та вироблені підходи до надання пси-
хологічної допомоги обдарованим особам різного віку, що наявні у 
світовій психології.

У контексті досліджуваної проблеми особливо корисними є напра-
цювання в галузі кар’єрного консультування, планування життєвого 
та професійного шляху, що можуть бути адаптовані до потреб обда-
рованих осіб юнацького віку. Так, К. Кеннеді та Д. Фарлі презентують 
погляд, згідно якого консультування обдарованих осіб юнацького віку 
якісно не відрізняється від консультування інших їх однолітків. Отже, 
всі консультанти загальної спрямованості готові до роботи з обдарова-
ними, але мають звернути увагу на їх специфічні потреби. Проте слід 
усвідомлювати, що обдарованість є лише одним із аспектів консуль-
тованої особи. Не менш, але й не більш важливим за інші (Kennedy, 
2018).

Іншої позиції дотримуються Н. Коланжело та С. Вуд, які вважа-
ють необхідною спеціальну підготовку консультантів до роботи з 
обдарованими. Заперечення специфічних потреб обдарованих ці ав-
тори вважають проявом властивого суспільству антиінтелектуалізму 
(Colangelo, 2015).
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Д. Браун запропонував засновану на цінностях теорію вибору про-
фесійного шляху, що не стосується спеціально обдарованих, але мо-
же бути корисною для розробки підходів до їх ціннісної підтримки. 
Зазначений автор вважає цінності переконаннями, які переживаються 
як стандарти власного функціонування. Обговорювана теорія розгля-
дає, з опорою на відповідні дослідження, трудові та культурні цінності 
суб’єкта як провідні чинники його професійної кар’єри. Пріоритетні 
для суб’єкта з індивідуалістичною орієнтацією сформовані трудо-
ві цінності є найважливішими детермінантами вибору професійного 
шляху. Кар’єрний вибір включає ряд оцінок: оцінка власних здібнос-
тей та цінностей; оцінка необхідних для успіху у професії вмінь та 
здібностей; оцінка альтернативних професійних опцій з позицій мож-
ливості реалізації власних трудових цінностей. Термін перебування в 
організації частково визначається збігом трудових цінностей праців-
ника, керівництва, колег (Brown, 2002).

Мета статті — проаналізувати підходи та методи, що можуть вико-
ристовуватись для надання ціннісної підтримки в контексті психоло-
гічної допомоги обдарованим особам юнацького віку.

Теоретичний аналіз

У юнацькому віці без педагогічної і батьківської підтримки та про-
фесійної психологічної допомоги збільшується ймовірність «втрати» 
обдарованості або «відмови» від неї самим суб’єктом. Чи не найчутли-
вішим компонентом структури обдарованості, зокрема, її мотивацій-
ного ядра є ціннісне ставлення суб’єкта до власних здібностей.

Якщо особистісну цінність тлумачити як надання особою винятко-
вого значення певним аспектам суб’єктивної картини світу, то цінніс-
не ставлення до власної обдарованості в цьому контексті інтерпрету-
ється як приписування відповідній діяльності виняткового значення 
у задоволенні власних потреб. Іншими словами, розвиток обдарова-
ності, використання власних здібностей розглядається особистістю як 
пріоритетний, найефективніший спосіб повноцінної життєдіяльності. 
Оскільки у цей період здійснюється життєвий вибір у багатьох прин-
ципових питаннях, що великою мірою визначає подальшій життєвий 
шлях, важливо, щоб в обдарованої молодої людини були достатні під-
стави зробити вибір на користь самореалізації з опорою на власні про-
відні здібності. Працювати на створення таких підстав має ціннісна 
підтримка обдарованої молоді.

Ціннісна підтримка зазвичай окремо не виділяється серед проблем, 
з приводу яких обдаровані особи юнацького віку потребують психо-
логічної допомоги. Так, Л. Сільверман визначила такі труднощі роз-
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витку обдарованих дітей та молоді: збентеження щодо сенсу власної 
обдарованості; переживання власної несхожості з однолітками; сенси-
тивність; ідеалізм; відчуття власної неадекватності; надмірна самокри-
тичність; внутрішня конфліктність; глибока занепокоєність мораллю 
та справедливістю; нестача розуміння з боку інших; нереалістичні 
очікування інших; неприязнь інших до здібностей обдарованої особи 
(Silverman, 1990: 17).

Пізніше C. Пфайффер через узагальнення наявних досліджень та-
кож виділив ряд проблем, що можуть вимагати професійної психоло-
гічної допомоги обдарованим дітям та молоді: емоційні проблеми, що 
є наслідком специфічних для обдарованих якостей — асинхронності 
розвитку, несхожості з однолітками, складнощів з дружбою, булінгу, 
переживання своєї обдарованості як тягаря, труднощів з емоційною 
регуляцією, нездорового перфекціонізму; невідповідність освітнього 
середовища, що може вести до нудьги, неуважності, недостатніх на-
вчальних досягнень, навіть до поведінкових проблем; приховування 
власних здібностей; поєднання обдарованості з проблемами фізично-
го та психічного здоров’я; спільні для всіх осіб цього віку виклики роз-
витку; проблеми, що не обходять обдарованих — депресія, суїцидальні 
думки, тривога, соціальна ізоляція, відчуження, гнів, травматичні по-
дії, проблеми сексуальності (Pfeiffer, 2021).

Н. Коланжело на підставі узагальнення результатів наявних дослі-
джень та власних спостережень та досвіду консультування протягом 
трьох десятирічь сформулював такі положення: обдаровані учні адап-
товані на рівні інших однолітків; соціально-емоційні утруднення в об-
дарованих виникають через розвинені здібності; у суспільстві не дуже 
розумно бути розумним; задоволення когнітивних потреб обдарова-
них учнів часто одночасно задовольняє їх соціально-емоційні потреби; 
вік тінейджера — найбільш складний у соціальному плані період для 
обдарованих; розвинений інтелект не гарантує потрібних для успіху 
особистісних рис; обдаровані учні схильні до суїциду не більше за ін-
ших однолітків; розповсюдженими проблемами обдарованих є депре-
сія, тривога, переживання ізоляції — проте від молодших до старших 
класів обдаровані учні стають все більш тривожними та ізольовани-
ми; завищена або занижена самооцінка не є специфічною проблемою 
для обдарованих; у молодших класах самооцінка в обдарованих учнів 
вища, ніж у старших; обдаровані мають вищу самооцінку в академіч-
ній сфері та нижчу — у міжособистісній; обдаровані вважають, що їх 
здібності позитивно впливають на академічні досягнення та розумін-
ня себе, але негативно — на стосунки з однолітками; обдаровані учні 
більш чутливі до соціальних потреб їх однолітків, ніж пересічні учні 
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до аналогічних потреб обдарованих; амбівалентні меседжі від суспіль-
ства щодо власного таланту отримують лише інтелектуально обдаро-
вані; недостатні шкільні досягнення обдарованих учнів є результатом 
їх соціально-психологічних проблем; батьки не завжди краще знають, 
що найкраще для їх обдарованих дітей; можна мати фізичні та психіч-
ні проблеми та бути обдарованим; обдаровані діти отримують менше 
консультативної допомоги (Colangelo, 2002).

У дослідженні С. Вуд виділено головні проблеми, що стають пред-
метом консультування обдарованих:

1. Нереалізований потенціал. За різними даними, у США 10–20% 
відрахованих зі школи старшокласників мають властиві обдарованим 
показники за тестами здібностей. До чисельних причин цієї проблеми 
належать: недостатньо просунута програма; низький темп викладання 
та навчання; повторення та закріплення вже надбаних знань та вмінь; 
небажання втрати статусу та популярності серед однолітків, які не ці-
нують академічні досягнення.

2. Мультипотенційність та професійний вибір. Мультипо-
тенційність як здатність робити багато речей на високому рівні ком-
петентності та задоволення ускладнює вибір однієї конкретної опції. 
Страх розчарувати інших, втратити схвалення або любов, помилитись 
у виборі, не мати «ідеальної» кар’єри, зокрема, тиск родини та вчите-
лів щодо вибору професійного шляху, де, на їхню думку, обдарований 
зможе реалізувати себе та отримати визнання, може вести до про-
крастинації та вибору «безпечної» вищої освіти.

3. Ідентичність. Для обдарованих юнацького віку важливо визна-
чити для себе, хто вони. Проте ціннісний конфлікт може коренитись 
у суперечливих очікуваннях з боку батьків, вчителів, однолітків разом 
із названими у попередніх пунктах труднощами.

4. Соціальне прийняття. Ставлення оточуючих до обдарованих 
залежить від їх віку, виду обдарованості, освітнього середовища. 
Загалом спостерігається соціальне схвалення обдарованих дітей, але 
у підлітковому віці ситуація змінюється. Обдарованість підтримуєть-
ся академічним середовищем, але погіршує стосунки з однолітками. 
Проте саме для підлітків ставлення однолітків є особливо важливим. 
Загалом обдаровані учні бачать себе у позитивному світлі, але відчу-
вають специфічне ставлення до себе з боку однокласників. Багатьом 
обдарованим підліткам доводиться обирати між проявом власних 
здібностей та популярністю. Деякі обирають не демонструвати інте-
лектуальні досягнення, що відрізняються від звичайних, щоб не вва-
жатись «ботаніком». Іншим важко знайти друзів з еквівалентними 
талантами та інтелектом.
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5. Перфекціонізм та страх невдачі. Біографії видатних людей свід-
чать про їх прагнення працювати та присвячення себе роботі, високий 
рівень домагань, високі особисті стандарти, незадоволеність досягну-
тим. Проте деякі обдаровані демонструють нездоровий перфекціо-
нізм, що внутрішньо пов’язаний зі страхом невдачі. Деякі обдаровані 
не можуть впоратись з цим страхом. Так, коли обдаровані досліджува-
ні стикались з невдачею, вони демонстрували більше негативних реак-
цій та ірраціональних поглядів щодо неї, ніж їхні пересічні однолітки 
(Wood, 2009).

Можна думати, що ігнорування у минулому психологами проблеми 
ціннісної підтримки обдарованих осіб було пов’язане із розповсюдже-
ним поглядом на них як на погано адаптованих психологічно неблаго-
получних диваків, які нерідко знаходяться на межі психічного розла-
ду. Проте узагальнення наявних досліджень C. Пфайффером вказує, 
що, принаймні, інтелектуально обдаровані діти добре адаптовані. 
Всупереч загальним стереотипам більшість обдарованих популярні, 
мають друзів, знаходять спільну мову з однолітками, не відчувають 
депресії та самотності (Pfeiffer, 2021). Раніше опублікована оглядова 
робота М. Нейхарт також засвідчує, що інтелектуально або академічно 
обдаровані діти, які навчаються за програмами для обдарованих, є не 
менш, а, ймовірно, більш адаптованими, ніж їхні пересічні однолітки. 
Такі обдаровані не зазнають підвищеного ризику комунікативних та 
емоційних проблем. Обдарованість впливає на психологічне благопо-
луччя, але цей вплив опосередкований такими факторами: тип та міра 
обдарованості, відповідність освітнього середовища, особистісні яко-
сті обдарованого (Neihart, 1999).

Розуміння обдарованих як психологічно здорових особистостей 
зміщує акценти на їхню підтримку та розвиток. Для практичної психо-
логії останнє означає, поза межами традиційних навчальних завдань 
розвитку здібностей через організацію відповідної діяльності, цінніс-
ну підтримку обдарованих. Остання ґрунтується на інтерпретації осо-
бистісних цінностей як керівних принципів людського життя.

Дослідження виконані у руслі теорії Ш. Шварца показали, що цін-
ності прогнозують повсякденну поведінку (Sagiv, 2004). Д. Браун та 
К. Крейс конкретизували це положення для консультантів, які надають 
психологічну допомогу у широкому професійному та соціальному кон-
тексті: пріоритетні особистісні цінності є провідним чинником вибору 
серед доступних професійних та життєвих альтернатив; обираються 
альтернативи, що найбільшою мірою втілюють персональні цінності, за 
відсутності таких альтернатив — ті, що найменше суперечать цінностям 
особи; за відсутності сформованих особистих цінностей перевага відда-
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ється альтернативі, що відкладає цей вибір на майбутнє; кожна особа у 
соціальному контексті формує невелике число особистісних цінностей; 
відповідний цінностям життєвий вибір важливий для задоволеності, 
цінності працюють як когнітивні фільтри для сприймання та оцінки 
зовнішніх винагород; психологічно здорові люди мають добре розвине-
ну та ієрархічно структуровану систему особистісних цінностей; відсут-
ність ясності та пріоритетів у ціннісній системі веде до нестачі мотива-
ції, невірних рішень та незадоволеності (Brown, 1996).

Оскільки обдарованість у молоді та дорослих проявляється перш 
за все у професійній діяльності, релевантним аналізованій проблемі є 
заснований на цінностях підхід до вибору професійного шляху, що за-
пропонований Д. Брауном. Реалізація цього підходу вимагає від кон-
сультанта допомоги клієнту в ідентифікації, проясненні та визначенні 
пріоритетів серед особистих цінностей. Далі потрібно пропрацювати 
пов’язані з цим ціннісним вибором можливі внутрішньоособистісні та 
міжособистісні рольові конфлікти. Клієнту потрібна також інформа-
ція для оцінки імовірності реалізації його цінностей через різні профе-
сійні опції (Brown, 1995).

У контексті надання ціннісної підтримки обдарованим важливим 
питанням для консультанта є методи визначення та прояснення цін-
ностей клієнта. З цією метою, за Д. Брауном, крім стандартизованих 
психодіагностичних методик, можуть використовуватись такі джере-
ла інформації:

1. Проективні техніки, що дозволять активніше залучати клієн-
та до процесу та стимулюють взаємодію клієнта та консультанта. У 
найпростішому варіанті можна попросити клієнта описати кар’єру та 
досягнення інших людей, які він вважає за зразок, та ті, які є неприй-
нятними. Це дозволяє зрозуміти, які цінності використовуються для 
порівняння себе з іншими та цілепокладання.

2. Використання клієнтом часу та грошей також вказує на його цін-
ності. Важливо визначити емоції, які такі види активності продуку-
ють. Адже залучення до видів активності, що відповідають цінностям, 
спричиняє позитивні емоції, навпаки, невідповідні цінностям види ак-
тивності пов’язані з негативними або нейтральними емоціями.

3. Мрії надають важливі ключі до особистісних цінностей та, часто, 
до кар’єрних цілей.

4. Пікові переживання, що включають інтенсивні переживання ра-
дості, задоволення, щастя. Ці переживання виникають, коли провідні 
особистісні цінності потужно реалізуються у взаємодії з навколишнім 
світом. Найгірші життєві ситуації, що вкрай негативно переживають-
ся, також надають можливість зрозуміти, які цінності вражені.   
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5. Завдання доповнити незавершені речення щодо ситуацій, які 
зводять з розуму клієнта, роблять його найсумнішим та найщасливі-
шим.

6. Використання уяви для створення, наприклад, ідеального бажа-
ного майбутнього (Brown, 1995).

Визначенню ціннісних пріоритетів можуть допомогти різні стан-
дартизовані та нестандартизовані методи рангування та класифікації 
особистих цінностей, що, зокрема, можуть зазначатися на картках. 
Інші методи: уявити ситуацію, в якій певні цінності знаходяться у 
конфлікті, попросити клієнта зробити вибір; несподівані питання що-
до вибору між ціннісними альтернативами, на які вимагаються швидкі 
відповіді без роздумів; оцінка задоволення клієнта від позапрофесій-
ної активності, хобі, громадської діяльності (Brown, 1995).

С. Ян запропонувала проективну методику створення колажу для 
дослідження особистісних цінностей у кар’єрному консультуванні 
студентів. Особливо корисною отримувана за її допомогою діагнос-
тична інформація є для клієнтів із ціннісним конфліктом (Jahn, 2018). 
Цей методичний підхід варто оцінити як релевантний для роботи з об-
дарованими студентами. На думку С. Ян, використання методів, що 
вимагають прояву креативності, зокрема, створення колажів, дозволяє 
отримати доступ до недостатньо усвідомлюваних аспектів самоіден-
тичності та системи особистісних цінностей. Ці феномени зазвичай не 
схоплюються вербальними методами, опитувальниками. Проте глиб-
ше розуміння власних цінностей стимулює особистісний розвиток та 
сприяє більш обґрунтованим академічним та кар’єрним рішенням сту-
дентів (Jahn, 2018: 180).

В основі методики С. Ян знаходиться модель професійного шляху як 
динамічного життєвого простору, що визначається соціальними ролями 
та персональними інтересами, які є індикаторами особистих цінностей. 
Проте, попри їхню важливість, особистісні цінності легко вислизають від 
спроб самопізнання. У першу чергу це стосується прихованих, за вико-
ристовуваною автором термінологією, цінностей. Вони протиставляють-
ся декларованим або усвідомлюваним цінностям, що інтерналізуються в 
процесі життя та походять від сценаріїв та повідомлень, наданих іншими 
людьми, в тому числі членами родини. Приховані або імпліцитні цінно-
сті особі невідомі, або вона не здатна їх чітко описати, їхнє усвідомлення 
вимагає значно більших рефлексивних зусиль. Саме ці цінності як реаль-
но діючі мають досліджуватись у плануванні подальшого професійного 
шляху. Зокрема, усвідомлення імпліцитних особистісних цінностей мо-
же допомогти у випадках амбівалентності та прокрастинації у професій-
ній сфері (Jahn, 2018: 180–181).
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У професійному консультуванні особистісні цінності традиційно 
досліджуються за допомогою опитувальників. Зазвичай використову-
ються такі формати відповідей на їхні пункти: дихотомічного вибору, 
вибору з кількох альтернатив, множинного вибору, шкали Лайкерта, 
рангування. Відповіді засновуються на когнітивних вербальних про-
цесах, що відображають переважно декларовані цінності. Додатково 
до цих кількісних інструментів були розроблені якісні методи, що їх 
доповнюють. Наприклад, сортування карток із зазначеними на них 
цінностями. Або глибинно орієнтований пошук імпліцитних ціннос-
тей, що ґрунтується на складанні та обговоренні з консультантом пе-
реліків здібностей, інтересів, професійних та життєвих пріоритетів. 
Наступним кроком є розробка методики, що засновується на рефлексії 
продукції невербальної уяви, яка більшою мірою відображає емоційні 
та інтуїтивні аспекти особистості. Так, запропонована С. Ян методика 
ціннісного колажу спирається на живий досвід та дозволяє частково 
обійти свідомий контроль та деякі захисні механізми, в тому числі 
завдяки спонтанному творчому процесу з розважальними елементами 
(Jahn, 2018: 183–184).

Вважаємо, що для роботи з обдарованими студентами розглянута 
методика може використовуватись без змін. З урахуванням більшої 
когнітивної складності та рефлексивності обдарованих можна очіку-
вати більш диференційованих та інформаційно насичених результа-
тів. Можлива більша сенситивність, внутрішня конфліктність та амбі-
валентність обдарованих також мають зробити результати лише більш 
виразними та корисними. Певні побоювання викликає лише більша 
міра усвідомлення обдарованими студентами, внаслідок їх більш роз-
виненого інтелекту, проективного характеру методики, що може сти-
мулювати прояв захисних механізмів, зокрема, соціально бажаних від-
повідей. Проте прояснити картину зможе лише накопичення досвіду 
реального використання методики у психологічному консультуванні 
обдарованих.

Варто звернути увагу, що у зв’язку з відмиранням друкованих 
ЗМІ широкому використанню методики колажу в сучасних умовах 
перешкоджає відсутність у більшості консультантів достатньої вели-
кої кількості непотрібних, не надто старих якісно ілюстрованих жур-
налів. Спеціальна ж закупівля ілюстрованих видань робить вартість 
дослідження високою внаслідок не лише прямих грошових витрат на 
закупівлю журналів, а й через витрати на підбір, транспортування, 
зберігання та утилізацію значної кількості друкованої продукції. Ці 
проблеми в тому або іншому вигляді виникають як при регулярному, 
так і при не регулярному використанні методики колажу. Крім жур-
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налів, методика вимагає іншого раніше зазначеного інвентаря, який 
необхідно також забезпечити. Окреслену проблему можна було б ви-
рішити розробкою комп’ютерного варіанта методики колажу. Такий 
інструмент поряд із обмеженнями мав би переваги не лише за рахунок 
доступності та дешевизни, а й широкої стандартизованої бази реле-
вантних зображень.

Після визначення та прояснення цінностей клієнта необхідно до-
слідити практичні відносини між ними. Так, Д. Браун вважає, що у 
межах ціннісної системи особистості окремі цінності можуть знахо-
дитись у синергічних, конфліктних або компенсаторних відносинах. 
Для визначення природи цих відносин клієнт має, по-перше, скласти 
перелік виконуваних ролей, по-друге, оцінити загальний середній ви-
трачений на виконання кожної ролі протягом тижня або місяця час, 
по-третє, визначити цінності, що реалізуються внаслідок активності та 
міжособистісних стосунків у межах кожної ролі. Далі слід визначити: 
конфліктні ролі, які зменшують час на виконання інших ролей, що ве-
де до недостатньої реалізації важливих цінностей; компенсаторні ролі, 
що продукують задоволення, якого не вистачає при виконанні інших 
ролей; синергічні ролі, успішність виконання яких збільшується від їх 
спільного функціонування; ролі з внутрішньорольовим конфліктом, 
які особа виконує з певних причин, але які не реалізують достатньою 
мірою її особистісних цінностей. Останні потребують зміни. У разі не-
можливості відмови від таких професійних ролей залишається розви-
вати компенсаторні щодо них ролі (Brown, 1995).

Викладені загальні положення підходу Д. Брауна можуть застосо-
вуватись для аналізу синергічних, конфліктних та компенсаторних 
відносин між життєвими ролями обдарованих осіб. Проста логіка під-
казує, що для повної реалізації власної обдарованості потрібно, щоб 
ролі, в яких вона реалізується, знаходились з іншими важливими жит-
тєвими ролями у синергічних, але не конфліктних або компенсатор-
них відносинах. 

Проте соціальна реальність може створювати іншу ситуацію. 
Так, ще наприкінці минулого сторіччя дослідники із США Б. Керр, 
Т. Фішер та Н. Коланжело встановили, що обдаровані студенти оби-
рають професійний шлях, спираючись більшою мірою на прогноз 
зарплатні та можливостей працевлаштування, ніж на власні інтереси, 
уміння та здібності. Більшість обдарованих студентів обирали тради-
ційно престижну у США кар’єру у сфері медицини, права, бізнеса, ін-
жинірингу, комунікацій (Kerr, 1997, 1988).

Отже, не слід думати, що розумово обдаровані дівчата та юнаки 
є відстороненими від світу диваками, мотивація яких немає нічого 
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спільного з мотивацією інших людей. Інтерв’ювання у Туреччині об-
дарованих учнів старших класів щодо їх життєвої цілі також показало, 
що вони переважно говорять про перспективи гарного майбутнього, 
які пов’язують з успіхом, кар’єрою та економічними можливостями. 
Називаються сім’я та суспільне благо. Життєві цілі обдарованих уч-
нів майже повністю збігаються з такими в університетських студентів 
(Çelik, 2018).

Результати опитування обдарованих учнів з Туреччини та 
Південної Африки щодо професійних планів свідчать про їх орієнта-
цію на успішну кар’єру, що забезпечить фінансовий успіх та престиж. 
Через десять років обдаровані учні бачать себе перевантаженими ро-
ботою лідерами в обраній професійній сфері, які працюють за кордо-
ном. Вони хотіли б працювати у доступній високорозвиненій безпеч-
ній країні з гарним бізнес-середовищем та можливостями, розвиненою 
промисловістю та багатою історією (Ozcan, 2017).

Може складатись враження, що обдаровані не обирають профе-
сійні ролі, де проявиться та буде далі розвиватись їхня обдарова-
ність. Проте Б. Керр та Т. Фішер пояснюють цей факт не відмовою 
обдарованих від розвитку власних здібностей та інтересів, а їхньою 
мультипотенційністю, тобто здатністю успішно реалізувати множи-
ну професійних та кар’єрних опцій. Причиною мультипотенційності 
є розвинені загальні здібності обдарованих, які надають їм можли-
вість успішно виконувати більшість інтелектуальних завдань. Якщо 
студенти із середніми здібностями повинні робити академічний та 
кар’єрний вибір, виходячи з їхніх найсильніших сторін, то обдаро-
вані спираються на інші за здібності критерії. Опитувальники про-
фесійних інтересів також не є корисними, оскільки обдаровані часто 
демонструють високі показники за багатьма шкалами — вони заці-
кавлені у такій кількості кар’єрних опцій, яку ніколи не зможуть ре-
алізувати. Отже, для обдарованих порівняно з іншими студентами, 
більшою мірою підставою вибору професійного шляху стають особи-
стісні цінності (Kerr, 1997: 241–244).

С. Люнг, К. Конолі, М. Шел вказують на необхідність при наданні 
консультативної допомоги враховувати обставини, що мають безпосе-
реднє відношення до ціннісного вибору та ціннісної підтримки обда-
рованих осіб:

1. Зовнішній та внутрішній тиск на обдарованих здобувати висо-
копрестижні професії. Потрібно заохочувати обдарованих звільнити 
себе від зобов’язання мати статусну роботу та розглядати всі профе-
сійні опції. Корисно попросити обдарованих розглянути можливості 
професійної діяльності всіх рівнів престижу.
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2. Потрібно заохочувати обдарованих дівчат не відмовлятись від 
їхніх високих освітніх та професійних домагань. Тривалі програми 
постійної підтримки ефективніші за короткострокові інтервенції. Такі 
програми дозволяють консультанту відстежувати особистісну динамі-
ку обдарованих дівчат та допомагати перетворювати їх кар’єрні дома-
гання у конкретні плани.

3. Слід враховувати можливість рольового конфлікту між тради-
ційними жіночими ролями та розвитком та проявом власної обдаро-
ваності. Консультантам пропонується підтримувати та розвивати са-
моефективність у виконанні багатьох ролей (Leung, 1994: 302).

М. Гук та К. Ештон також описали властивий обдарованим дівча-
там ціннісний конфлікт між реалізацією себе як успішного професіо-
нала, розвитком власних здібностей, кар’єрними досягненнями, з од-
ного боку, та реалізацією жіночого життєвого сценарію у стосунках, 
дітях – з іншого боку (Hook, 2002).

Н. Коланжело рекомендує обдарованим юнакам з множинними 
здібностями, перфекціоністським ставленням до вибору кар’єри, які 
відчувають тиск батьків та необхідності тривалих вкладень у здобуття 
професії та освіти: пам’ятати, що не слід обмежувати себе однієї про-
фесією; використовувати вільний час для розвитку здібностей та ак-
тивності в інших за професію сферах; гранично широко рефлексувати 
разом з консультантом щодо джерел задоволеності життям (Colangelo, 
2015).

Таким чином, для критично мислячої молодої людини з реалістич-
ним поглядом на світ, без чого інтелектуальна обдарованість немож-
лива, недостатньо закликів або повчань, від кого вони б не виходили. 
Достатньою підставою для вибору на користь реалізації власної об-
дарованості у певній сфері є: реальний суспільний запит, що підкрі-
плюється створеними можливостями для успішної діяльності, стату-
сними, кар’єрними та матеріальними стимулами; реалізованими або 
такими, що знаходяться в процесі реалізації успішними кейсами тала-
новитих людей.

Певну роль у демонстрації успішних кейсів обдарованих може віді-
грати бібліотерапія. Рекомендується читання запропонованих джерел 
з проблеми, що виникла в обдарованої особи, подальше обговорення з 
консультантом (VanTassel-Baska, 1990: 12).

Проте літературні приклади не мають бути відірваними від реаль-
ного життя обдарованої особи. Адже Д. К. Сімонтон вказує, що число 
видатних людей у певному поколінні залежить від кількості таких осіб 
у попередній генерації. Це твердження спирається на результати ана-
лізу часових рядів на матеріалі європейської, китайської, японської 
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цивілізацій. Доступність галузево-специфічних рольових моделей 
прямо пов’язана з тим, наскільки видатним стане творець. Іншими 
словами, видатні особи однієї генерації великою мірою відповідальні 
за якість та кількість творців у наступному поколінні (Simonton, 2009: 
910–911).

Сказане зовсім не означає відсутності труднощів та боротьби за 
реалізацію власних прагнень, однак — передбачає шанси на успіх. 
Очевидно, що не у кожній країні у кожний історичний період у кожній 
сфері діяльності зазначені умови наявні. Вони також можуть неодна-
ково узгоджуватись з гендерними ролями та романтичними перспек-
тивами юнаків та дівчат.

Таким чином, фундамент для формування ціннісного ставлення 
до тих або інших власних здібностей створює об’єктивна суспільна 
реальність, що визначається логікою розвитку науки, технологічним, 
економічним та соціальним прогресом суспільства. Властива обдаро-
ваним сенситивність та особлива зацікавленість у провідній діяльно-
сті дозволяє спрогнозувати ймовірний успіх та сформувати ставлення 
до власної діяльності та здібностей як до важливого засобу його до-
сягнення. Звідси походять специфічні особистісні цінності та самопо-
вага талановитих людей. У цьому цілеспрямована допомога від інших 
зрілим обдарованим не потрібна. Проте підтримки потребує обдарова-
ність, що знаходиться на стадії формування, а її суб’єкт — входження у 
відповідну сферу діяльності.

З викладеного вище випливає, що найкращою підтримкою буде 
демонстрація дорослими власного прикладу успішної самореалізації. 
Навіть якщо масштаб обдарованості дорослого менший за перспекти-
ви молодої людини, остання здатна екстраполювати знайдену траєк-
торію далі. Допомогти зрозуміти цей приклад, особливо коли кейс не 
супроводжується вираженим соціальним визнанням, може рефлек-
сивна бесіда. Альтернатнивним варіантом є інформування про успіш-
ні кейси інших талановитих сучасників.

Незалежно від зазначеного, рефлексивну бесіду варто використо-
вувати також як інструмент усвідомлення молодою людиною: влас-
ної мотивації, інтересів, здібностей, тобто потенційної обдарованості; 
соціального запиту та можливостей для результативної діяльності у 
певній сфері. Процес в чомусь аналогічний стандартному плануванню 
кар’єри, проте вимагає більш індивідуалізованої, глибокої особистіс-
ної роботи. Слід зауважити, що, відповідно до загальних умов ефек-
тивності психологічної допомоги, вибір специфічних для обдарованих 
особистих цінностей, що відображають властиві їм способи самореалі-
зації, завжди залишається за самим суб’єктом.
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Висновки

Отже, аналіз підходів та методів, що можуть використову ватись 
для надання ціннісної підтримки в контексті психологічної допомоги 
обдарованим особам юнацького віку, дозволяє дійти таких висновків:

1. Серед психологічних проблем обдарованих, з приводу яких має 
надаватись професійна допомога, у наукових публікаціях ціннісна 
підтримка явно не називається. Останні кілька десятирічь основ-
на увага у психологічних дослідженнях надається: причинам недо-
статніх навчальних досягнень деяких обдарованих; приховуванню 
власної обдарованості; комунікативним та соціальним труднощам; 
додатковим проблемам, що виникають у обдарованих дівчат та жі-
нок, представників дискримінованих расових, етнічних, соціаль-
но-економічних груп, груп з обмеженими можливостями; емоційним 
проблемам, що пов’язані зі специфічними особистісними якостями 
обдарованих.

2. Фокус на складнощах розвитку обдарованих значною мірою по-
яснюється імпліцитним припущенням про дезадаптивний характер 
обдарованості. Проте таке припущення не підкріплюється наявними 
дослідженнями. Уявлення про обдарованого як психологічно здоро-
ву оптимально функціонуючу особистість зміщує акцент на його під-
тримку та розвиток. Крім безумовно необхідних зусиль з розвитку 
здібностей через навчальну та позанавчальну діяльність, постає про-
блема мотивації до прояву обдарованості. Способом управління мо-
тивацією з боку наставників, членів родини, психологів є ціннісна під-
тримка обдарованих, що може проявлятися у різноманітних формах: 
демонструвати позитивні приклади, надихати, визнавати, допомагати 
у рефлексії та вибудовуванні системи особистісних цінностей, відпо-
відних життєвих і професійних ролей.

3. Ціннісна підтримка обдарованих може здійснюватися у різних 
формах, зокрема, бібліотерапії – знайомство з життям реалізованих 
обдарованих, групової роботи – групи взаємної підтримки обдарова-
них. Проте провідною формою психологічної допомоги обдарованим, 
враховуючи виражену індивідуальність та немасовість цього фено-
мену, має бути індивідуальне консультування з елементами коучин-
гу. Для роботи з ціннісною системою обдарованого продуктивною є 
адаптація запропонованого Д. Брауном заснованого на цінностях під-
ходу до вибору професійного шляху. Останній вимагає від консуль-
танта допомоги клієнту в ідентифікації та проясненні особистісних 
цінностей, вибудовуванні їх ієрархічної структури. Наступним етапом 
є рефлексія способів реалізації ціннісних пріоритетів у життєвих та 
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професійних ролях у наявному соціально-економічному та культур-
ному контексті.

4. З метою ідентифікації, прояснення та ієрархізації особистісних 
цінностей обдарованого консультантом можуть використовуватись 
різноманітні якісні та кількісні, стандартизовані та нестандартизо-
вані діагностичні інструменти: опитувальники, техніки сортування, 
аналіз реальної життєвої активності, мрій, пікових переживань, уяв-
не моделювання бажаного майбутнього, проективні техніки, зокре-
ма, модифікація методики незавершених речень, техніка ціннісного 
колажу.

5. За моделлю Д. Брауна, життєві та професійні ролі як вті-
лення особистих цінностей можуть знаходитись у синергічних, 
конфліктних та компенсаторних відносинах. Проте вважаємо, що 
для повного прояву обдарованості та її подальшого розвитку не-
обхідний синергічний, але не компенсаторний або конфліктний 
характер відносин ролей, в яких обдарованість реалізується з ін-
шими важливими життєвими та професійним ролями. Завдання 
вибудовування молодою людиною такого способу життя в умовах 
несприятливої або недостатньо сприятливої соціальної реальності 
та конфліктності власної ціннісної, мотиваційної системи нерід-
ко потребує рефлексивної та інформаційної допомоги психолога- 
консультанта.

Перспективи подальших досліджень пов’язані із розробкою на 
підставі проведеного аналізу та практичною апробацією у консульта-
тивні роботі моделі ціннісної підтримки обдарованої молоді.

Декларація про конфлікт інтересів. Автор заявляє про відсутність 
потенційного конфлікту інтересів стосовно дослідження, авторства 
та / або публікації цієї статті.
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VALUE SUPPORT IN THE CONTEXT
OF PSYCHOLOGICAL HELP  FOR GIFTED YOUTH

The performed analysis of psychological approaches and methods 
that can be used to provide value support in the context of psychological 
assistance to gifted youth has allowed us to draw the following conclusions.

Value support is clearly not mentioned in scientific publications among 
the psychological problems of the gifted whom professional assistance should 
be provided. The focus on gifted people’s developmental difficulties is largely 
explained by the implicit assumption that giftedness is maladaptive by its 
nature. However, this assumption is not supported by existing research data. 
The model of a gifted person as a psychologically healthy optimally functioning 
individuum shifts the emphasis on his/her support and development.

The leading form of psychological help to the gifted, given their 
pronounced individuality, should be individual counseling with elements 
of coaching.

To identify, clarify and prioritize personal values, a consultant can use a 
variety of qualitative and quantitative, standardized and non-standardized 
examining tools: questionnaires, sorting techniques, analysis of life activities, 
dreams, peak experiences, imaginary modeling, projective techniques.

The full manifestation of giftedness and its further development requires 
synergy of roles in which giftedness is realized with other important life 
and professional roles. The task of building such a way of life by a young 
person in the conditions of insufficiently favorable social reality and value 
conflict often requires help of a psychologist.

Key words: giftedness, gifted personality, personal values, value support, 
psychological help, counseling of gifted.
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